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ACTA SESIÓN ORDINARIA Nº 98  
H. CONCEJO MUNICIPAL DE TREHUACO  

  
En Trehuaco, siendo las 11:00 Horas del día lunes 17 de agosto del 2015, en sala legalmente 
constituida se da inicio a la sesión ordinaria del Concejo Municipal de Trehuaco, presidida por el 
señor Alcalde don LUIS ALBERTO CUEVAS IBARRA  y con la presencia de los señores Concejales. 
 
- RAUL ESPEJO ESCOBAR 
- LUIS SANHUEZA ZURITA  
- VICTOR CHANDIA ARCE  
- NORMA MONSALVE CONSTANZO 
- MIGUEL VARGAS AVILA 
- NORMA TORRES FUENTES  
 
Como Ministro de fe la Secretaria Municipal Srta. Lucy Cartes Ramírez. 
También se encuentra presente el señor Mauricio Flores, Director de Obras Municipales. 
 
TABLA.-   
1.-  LECTURA ACTA SESION  ANTERIOR: 
1.- Acta Sesión Ordinaria Nº 97 (10.08.2015). 
 
2.-  CORRESPONDENCIA. 
2.1.- DESPACHADA  
 
2.2.- RECIBIDA 
1.- Invitación Asociación de Municipios Turísticos de Chile 
 
2.3.- ANÁLISIS 
 
3.- CUENTA SEÑOR PRESIDENTE. 
 
4- CUENTA COMISIONES. 
 
5.- ASUNTOS PENDIENTES. 
 
6.- ASUNTOS NUEVOS. 
1.- Subvención Club de Huasos Trehuaco 
2.- Subvención Junta de Vecinos Boca Itata. 
 
7.- INCIDENTES. 
 
 
1.- LECTURA ACTA SESION  ANTERIOR. 
1.1.- Acta Sesión Ordinaria Nº 97 (10.08.2015). 
Observaciones. 
El Concejal Luís Sanhueza dice que cuando se refiere a que el objetivo de los talleres del programa 
de la mujer se está cumpliendo especificó como objetivo que las mujeres se reúnen, comparten 
conversan, se distraen, se conocen con sus vecinas y aprenden a trabajar lo que también les sirve de 
sustento para sus familias. 
 
El Concejal Miguel Vargas dice que quiere referirse al tema del paradero que está afuera del 
aserradero en Maitenco, explicando que ese paradero se construyó a petición de los vecinos de ese 
sector,  ya que los buses no paraban allí y en tiempo de lluvia era necesario para los niños y por eso 
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le solicitaron que los ayudará con la construcción, dice que ahora se rompió la parte del piso y los 
vecinos le están solicitando madera para reponerlo. 
 
La Concejala Norma Monsalve dice que quiere aclarar que la gente no tiene problema con el 
paradero en ese lugar, solo quieren que se le repare la parte del piso. 
 
El señor Alcalde recuerda que también había comentado que ese paradero estaba construido por 
particulares 
 
Después de analizar la situación el señor Alcalde solicita al Director de Obras que envié un 
documento a vialidad informando que la comunidad instaló un paradero en ese lugar porque 
efectivamente es una necesidad, pero que no cuenta con una nave de detención, y que también se 
solicita la instalación o la autorización para instalar un paradero en ese lugar. 
 
Sin más observaciones el señor Alcalde llama a votar  
 
El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad aprobar el Acta Nº 97 de fecha 10.08.2015, con 
observaciones. 
 
2.-  CORRESPONDENCIA. 
2.1.- DESPACHADA 
No hay. 
 
2.2.- RECIBIDA 
1.- Invitación Asociación de Municipios Turísticos de Chile 
 
2.3.-ANALISIS 
No hay  
 
5.- CUENTA SEÑOR PRESIDENTE 
El señor Alcalde informa que estuvo en la Fiesta del Campesino con los Concejales: Miguel Vargas, 
Raúl Espejo y Norma Torres, que también participaron de la Intendencia Regional, y donde se firmó 
un convenio de apoyo para el tema de los Vitivinicultores, el proyecto de la Fiesta del Membrillo y el 
de la Fiesta de la Papa, dice que a pesar de la lluvia asistió mucha gente, agrega que el mundo 
campesino a pesar de que se ha ido desarrollando con viviendas, luz eléctrica y buenos caminos la 
situación social aún es precaria y en el campo significa vivir en pobreza y cuesta que los mismos 
campesinos lo asimilen, señala que muchos son temporeros, otros trabajan en la construcción, las 
damas como asesoras del hogar en las grandes ciudades, dice que los campesinos no tienen forma 
de ganar dinero con lo que se ha hecho a través de la historia, que hasta los animales se pagan mal, 
que las viñas están en una situación paupérrima y el campesino lo siente así pero lo asume con 
resignación, no hay espíritu de lucha, señalando que se ve malo el futuro de los campos en esta 
zona. 
 
El Concejal Raúl Espejo comenta que es verdad que al campesino le cuesta un poco más para 
conseguir ingresos, que se vive de lo que se siembra y se cosecha, que los hijos de los campesinos 
se están educando y se van a las ciudades, que es lamentable pero se va acabando de a poco la vida 
campesina. 
 
El señor Alcalde comenta que asistió a una poda en Caña Dulce y que conversó con algunos jóvenes 
y la opinión de todos es que muriendo las personas mayores los campos quedaran botados ya que la 
mayoría de los jóvenes estudian hasta cuarto medio en la comuna y después se van a estudiar a 
otras comunas. 
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El Concejal Raúl Espejo agrega que los jóvenes se ven en la obligación de estudiar y emigrar. 
 
El señor Alcalde comenta que los jóvenes se van a trabajar a Santiago y ganan mucho más dinero, 
tiene una vida mejor en la Ciudad y en el campo nadie va a ganar lo mismo que en la ciudad. 
 
El Concejal Miguel Vargas menciona que lo mismo les pasa con en el tema de los animales, y que es 
un tema por el que pudieran luchar los Alcaldes en conjunto con los Diputados y Senadores, hoy día 
la carne sube día a día y el animal vale poco y sin embargo las carnicerías no bajan el precio de las 
carnes, hoy día se habla que sube más sobre todo para estas fiestas y el animal lo compran al mismo 
precio y ahí es donde se debe ver el tema porque a los animales los crían los campesinos. 
 
La Concejal Norma Monsalve dice que a lo mejor el tema de los campesinos se puede remediar en el 
tiempo, que tal vez se podría ir preparando en los liceos alguna carrera que sea Técnico Agrícola 
para los que se queden. 
 
La Concejal Norma Torres dice que concuerda con la concejal Norma Monsalve y que en algún 
concejo se preguntó que posibilidades existía que en Trehuaco se abriera un área relacionada con el 
mundo agrícola y por lo que explicaron era muy complicado, agrega que vivir en el campo y producir 
en el campo es la barrera más grande que hay, porque no es rentable es demasiado caro, no están 
subsidiados prácticamente nada para la producción del campo, no es motivador para la gente joven 
quedarse en los sectores rurales para vivir y desarrollarse laboralmente en el mundo rural, por lo que 
cree que deberían existir políticas públicas que se deben instaurar para que pueda existir un cambio 
real, pero se instalan cuando hay movimientos sociales y mientras no ocurra eso y a nivel nacional el 
mundo rural siga pasivo, es muy difícil que cambie. 
 
El Concejal Víctor Chandia dice que se pueden educar pero con respecto a la agricultura, pero si el 
estado no se preocupa de las importaciones que están matando la agricultura no cambiara mucho 
porque es más fácil importar limón por ejemplo que producirlos, ya que es más barato, por otra parte 
si el Estado no se preocupa que las grandes empresas y los monopolios sigan creciendo en Chile se 
va a vivir para sobrevivir, señalando que el Estado ya debería haber hecho una cadena de farmacias 
a nivel nacional y haber evitado el problema que se tiene con los remedios que son los más caros de 
Sudamérica, la luz más cara, el agua más cara y además ahora la madera está matando la 
agricultura por todos lados y esta zona no produce como antes y todos los costos son elevados y 
quien tiene que pagarlos es el usuario final que es la clase media. 
 
El H. Concejo Municipal continúa analizando largamente la situación.  
 
El señor Alcalde informa que se aprobó el proyecto de esterilización para perritas de la comuna y que 
es un número importante, señalando que es para perritas de casa y abandonadas y se hará un 
lanzamiento para esto. 
Señala que otro tema son los médicos extranjeros, dice que se reunió con el senador Navarro en 
Concepción en conjunto con varios otros Alcaldes, mencionando que el Senador está apoyando este 
tema, que es una buena iniciativa y se espera que tenga un buen resultado,  informa que a partir de 
septiembre se tendrán dos médicos más en el consultorio uno es un médico Chileno que quiere tener 
una experiencia en consultorio, porque le interesa ser médico general de zona, es egresado de la 
Universidad de Concepción y comenzaría el día 01.09.2015 y el otro médico es una doctora 
Venezolana, dice que ya se enviaron los antecedentes para pedirle autorización, señala que serán 
pagados con recursos Municipales, por lo tanto, el concejo es parte de este proyecto también. 
Informa que una persona arrendó la discoteque y pidió facilidad para ponerse al día con la patente 
atrasada, señalando que accedió a ello. 
Señala que se está viendo la posibilidad de instalar un cajero automático en Trehuaco, y que en algún 
momento se pedirá acuerdo de concejo, informa que vinieron a ver el lugar y lo ideal es que quede 
afuera de la Municipalidad donde está el estacionamiento, a la entrada de Dideco. 
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Comenta que se está trabajando en una mesa de trabajo en la costa para resolver el tema de agua 
potable para Puahun, Boca Itata y Mela, eliminar la lista de espera de horas médicas y operaciones, 
dice que solamente queda una persona que tiene un retraso de seis meses, en el tema del medio 
ambiente se está trabajando con los humedales, evitar el rompimiento del ducto y como se integra a 
lo del rezago, agrega que en hoy en día no hay ninguna protección de las aves dice que un vecino de 
las costa le comentó que hay gente que le dispara con escopetas a los cisnes que han llegado, 
menciona que también se está haciendo un estudio de tierra para ver si hay contaminación, sobre 
desarrollo vial se aprobó el asfaltado para el sector costero que serán alrededor de 5 km., también se 
está pidiendo un Prodesal que trabaje directamente con el sector, buscando innovación productiva y 
la certificación de la producción del sector costero. 
 
El Concejal Miguel Vargas señala que lo más preocupante es lo del agua. 
 
El señor Alcalde dice que se perforó en la zona, que se aprobó un proyecto de sesenta millones de 
pesos, pero que no se encontró agua y lo que ocurrió es que la DOH canceló el contrato por no haber 
encontrado agua y tuvieron que pagarle al contratista un porcentaje del total, por lo que ahora se está 
con un nuevo proyecto que contemplará la búsqueda de agua en el sector. 
 
El Concejal Raúl Espejo pregunta por la construcción de la Escuela de Minas de Leuque. 
 
El señor Alcalde dice que está presentado, que tiene una reunión con el Seremi el día jueves y se 
está a punto de conseguir el proyecto, que hay cuatro proyectos presentados en la Seremi de 
Educación, dos son de noventa millones y los otros dos de cincuenta y dos millones 
aproximadamente, señala que a lo menos dos proyectos estarían aprobándolos, uno para el liceo y 
otro para la Escuela de Minas de Leuque. 
 
4.- CUENTA COMISIONES. 
No hay  
 
5.- ASUNTOS PENDIENTES. 
No hay  
 
6.- ASUNTOS NUEVOS. 
1.- Subvención Club de Huasos Trehuaco 
El señor Alcalde informa que el Club de Huasos está solicitando una subvención como todos los 
años, dice que se compromete a que el próximo año los postulará a un proyecto de cultura para así 
no tener que darles subvención, solicita al concejo que se apruebe esta subvención por el mismo 
monto que se le dio el año pasado. 
 
No habiendo observaciones el señor Alcalde llama a votar  
 
El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad Aprobar una Subvención Municipal al Club de 
Huasos de Trehuaco por $2.700.000 (dos millones setecientos mil pesos) 
 
El Concejal Víctor Chandia sugiere que cuando se aprueben las subvenciones municipales se haga 
una ceremonia de entrega.  
 
El señor Alcalde señala que podría ser, pero que las organizaciones que no tendrán subvención se 
sentirán mal.  
 
El Concejal Víctor Chandia dice que es una mala postura porque así las otras organizaciones se van 
a preocupar y se harán sentir para que sus concejales los representen de cierta forma, la envidia 
sanamente genera competencia y eso es favorable para ellos. 
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El señor Alcalde dice que el problema que pasa, y a la mayoría de los alcaldes, son los recursos,  
lamentablemente el presupuesto municipal no alcanza para satisfacer a todos, sería un mal político si 
no le pudiera entregar subvencion a todos y si populariza las subvenciones se presentarían mucho 
más y no se les podría dar, agregando que se debe analizar. 
 
2.- Subvención Junta de Vecinos Boca Itata. 
En relación a la solicitud de subvención de la Junta de Vecinos de Boca Itata, deciden dejarla 
pendiente para la próxima sesión.  
 
7.- INCIDENTES. 
El Concejal Miguel Vargas comenta que el camino de la costa está en malas condiciones, dice que 
otro tema importante es el de los camaroneros mencionando que desde la Vega Monumental de 
Concepción vienen a sacar a las vegas de la costa y no piden autorización, que esto pasa tanto en 
Boca como en Mela. 
 
El señor Alcalde sugiere que haga un acuerdo con la junta de vecinos para que carabineros pueda 
proceder, señalando que cada propietario debería instalar en su propiedad un letrero que diga que se 
prohíbe sacar camarones y si entran se llama a carabineros. 
 
El Concejal Víctor Chandia pregunta si se repararon las máquinas. 
 
El señor Alcalde responde que están en proceso de reparación.  
 
El Concejal Víctor Chandia pregunta por el campeonato de fútbol, recordando que se acordó en que 
la municipalidad interviniera lo menos posible en este tema, pero que las organizaciones no funcionan 
sino hay alguien que los coordine y es tiempo de poder comenzar a trabajar en lo que será el 
campeonato, solicita al Alcalde que se pueda ver este tema con tiempo. 
 
El señor Alcalde solicita que se le informe al encargado de deporte que cite a reunión para ver este 
tema. 
 
El H. Concejo Municipal analiza la situación del 18 de septiembre, después de conversar sobre el 
tema acuerda lo siguiente:  
 
El H. Concejo Municipal Acuerda por unanimidad autorizar  las ramadas y bailes a partir del día 
jueves 17 de septiembre desde las 22:00 hrs. hasta el día domingo 20 de septiembre hasta las 00:00 
hrs., que se podrán autorizar en cualquier lugar de la comuna, con excepción de la Población Hernán 
Brañas, donde solo podrán efectuarse en la cancha ubicada en la Calle Las Araucarias y en la Media 
Luna del sector.  
 
Se recuerda que el señor Mauricio Flores está presente para analizar la propuesta de señalética de la 
comuna que fue elaborada el año pasado para el PMGM, después de la lectura de la propuesta se 
inicia la conversación. 
 
El señor Mauricio Flores, Director de Obras Municipales, comenta que en la calle Gonzalo Urrejola 
con Prat, donde está el semáforo es muy peligroso, pero que la gente habla y no es capaz de solicitar 
que se mejore la situación, dice que con una carta de solicitud se puede hacer una cotización de 
letreros e instalarlos. 
 
El Concejal Víctor Chandia dice que el problema es más de fondo que como concejo se les presentó 
el PMGM el año pasado y la propuesta de señaletica para la comuna sería parte del trabajo del 
Departamento de Tránsito, que sería la reglamentación de toda la comuna y el Alcalde autorizaría 
para hacer la instalación de esto, señala que sobre las cartas al concejo llegó una hace como 15 días 
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atrás y además todos los Concejales han dado incidentes respecto a ese tema, dice que el informe 
sería completo, donde se le daría solución al problema, pregunta quien evalúa el cumplimiento de las 
metas. 
 
La Secretaria Municipal les recuerda como funciona el PMGM, señalando que se presenta al concejo 
y es el concejo quien lo aprueba. 
 
El H. Concejo Municipal analiza largamente la situación, señalando entre otras cosas que se 
esperaba una propuesta más detallada y más acabada, que lo presentado es muy básico y no 
soluciona la problemática de señaletica de la comuna. 
 
El señor Alcalde señala que se le informe a la directiva de la Asemuch que el Concejo Municipal está 
insatisfecho con la propuesta, que el compromiso era un trabajo mucho más acabado, y que se 
solicita que puedan mejorar la propuesta para darle una real solución al problema   
 
El H. Concejo Municipal conversa sobre la posibilidad de cambiar la primera Sesión Ordinaria de 
Concejo Municipal del mes de septiembre para el día martes 01 en el mismo horario para analizar el 
programa del 18 de septiembre, y posteriormente realizar las dos Sesiones Ordinarias siguientes los 
días lunes 07 y lunes 14 de septiembre. 
Después de terminada la conversación se llama a votar  
 
El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad realizar las Sesiones Ordinarias correspondiente 
del mes de Septiembre los días martes 01, lunes 07 y lunes 14 de septiembre del presente año.  
 
 

Sin más temas que tratar y siendo las 13:00 horas se levanta la sesión. 
 
 
 
 
 
 
Lucy Cartes Ramírez                         Luís Cu evas Ibarra 
Secretaria Municipal                                                                Presidente 
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ACUERDOS 
H. CONCEJO MUNCIPAL 

Agosto 17 del 2015. 
 
 
 
1.- El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad aprobar el Acta Nº 97 de fecha 10.08.2015, con 
observaciones. 
 
 
2.- El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad Aprobar una Subvención Municipal al Club de 
Huasos de Trehuaco por $2.700.000 (dos millones setecientos mil pesos) 
 
 
3.- El H. Concejo Municipal Acuerda por unanimidad autorizar  las ramadas y bailes a partir del día 
jueves 17 de septiembre desde las 22:00 hrs. hasta el día domingo 20 de septiembre hasta las 00:00 
hrs., que se podrán autorizar en cualquier lugar de la comuna, con excepción de la Población Hernán 
Brañas, donde solo podrán efectuarse en la cancha ubicada en la Calle Las Araucarias y en la Media 
Luna del sector.  
 
 
4.- El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad realizar las Sesiones Ordinarias 
correspondiente del mes de Septiembre los días martes 01, lunes 07 y lunes 14 de septiembre del 
presente año.  
 
 
 
 
 
 
 
 

Lucy Cartes Ramírez 
Secretaria Municipal 

Ministro de Fe 
   


